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दश्णंश अपूर्णांक : बेरीज, वज्णब्णकी (Decimal Fractions : Addition and Subtraction)
पेन,	 वही,	खोडरबर	 व	 रंगपेटी	 ्या वसतूू	 खरेदी	 करण्यासयाठी	 नंद	ू दुकयानयात	 गेलया.	 दुकयानदयारयाने	 त्यालया	 तकमती	

सयांतगतल्या.	पेनची	 तकंमत	सयाडेचयार	रुप्े,	तर	खोडरबरची	 तकंमत	दीड	रुप्े,	वहीची	 तकंमत	सयाडेसहया	रुप्े	आतर
रंगपेटीची	 तकंमत	 पंचवीस	 रुप्े	 पन्यास	 पैसे.	 नंदून	े प्रत्ेकी	 एक	वसतू	खरेदी	केली.	 त्याचे	 तबल	त्यार	करया.

नंदून	े दुकयानदयारयालया	 100	 रुप्यांची	 नोट	 तदली,	 तर	 त्यालया	 तकती	 रुप्े	 परत	 तमळतील	?

100	-	  = 
नंदूलया	 ........	 रुप्े	 परत	 तमळतील.

 रुप्े-पैसे,	 मीटर-सेमी	 ही	 एकके	असलेली	 उदयाहररे	 सोडवतयानया	आपर	 दोन	 दरयांर	 स्थळयंाप्ांतचे	अपूरयाांक	
वयापरले	 अयाहेत.	 तकलोग्रॅम-ग्रॅम,	 तकलोमीटर-मीटर,	 लीटर-तमलीलीटर	 ही	 एकके	 असरयारी	 उदयाहररे	 सोडवतयानया	
तीन	 दरयांर	 स्थळयंाप्ांतचे	अपूरयाांक	वयापरयावे	लयागतयात.
उद्ण. रेशमयाने	 भयाजी	खरेदी	केली.	 त्यामध्े	 पयाऊर	 तकग्रॅ	 बटयाटे,	 एक	 तकग्रॅ	कयांदे,	अधया्श	 तकग्रॅ	कोबी	आतर	पयाव	 	

तकग्रॅ	 टोमरॅटो	 हयाेते,	 तर	 ततच्या	 तपरवीतील	भयाज्यांच	े एकूर	वजन	 तकती	?
	 ह	ेआपल्यालया	 मयाहीत	आहे	 :	 	 	 	 1	 तकग्रॅ	=	1000	ग्रॅम,	अधया्श	 तकग्रॅ	=	500	ग्रॅम,	

	 पयाऊर	 तकग्रॅ	=	750	ग्रॅम,	 पयाव	 तकग्रॅ	=	250	ग्रॅम

5 दश्णंश अपूर्णांक

 आर्	वसतू	 भयांडयार

	 नंदू

	क्र.

	क्र. 87 तदनयांक 11.1.16

	 तपरील 	नग 	 तकंमत
 1  पेन  1 4.50

	 एकूर

जर्ण आठवूय्ण.

ज्णरून घेऊय्ण.
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आता	भाज्ाांचे	 एकूण	वजन	काढण्ासाठी	 ग्रॅमच	े व	 ककग्रॅच	े एकक	वापरून	बेरीज	करून	पाहू.	

  

पणूाांकाांची	 बेरीज	 व	 दशाांश	अपूणाांकाांची	 बेरीज	 ्ाांतील	सारखेपणा	
लक्ात	 घ्ा.

भाज्ाांच	े एकूण	वजन	2500	ग्रॅम	 म्हणज	े 2500
1000

	 ककग्रॅ	 म्हणजेच	2.500	 ककग्रॅ	आ्हे.

2.500	=	2.50	=	2.5	 ्ेह	आपल्ाला	 मा्हीत	आ्हे.
रेशमाच्ा	 कपशवीतील	भाजीचे	 वजन	2.5	 ककग्रॅ	अा्हे.	

	 तुम्ही	आई-बाबाांबरोबर	 व्ही	 व	 पेन	 घेऊन	 बाजारात	जा.	आईन	े प्रत्ेक	भाजी	 ककती	 वजनाची	 घेतली	 ्ाची	
नोंद	करा.	भाज्ाांचे	 एकूण	वजन	 ककती	 ते	 कल्हा.

1. 378.025 ्ा	सांख्ेतील	प्रत्ेक	अांकाची	 स्ाकनक	 ककंमत	सारणीत	 कल्हा.

 स्थान शतक  दशक एकक दशथांश शतथांश सहसथांश

100 10 1 1
10

1
100

1
1000

अंक 3 7 8 0 2 5

स्थाननक 
नकंमत

300 0
10 	=	0

5
1000  =	0.005

2. सोडवा.

(1) 905.5	+	27.197 (2) 39	+	700.65 (3) 40	+	27.7	+	2.451

3. वजाबाकी	करा.
(1) 85.96	-	2.345 (2) 632.24	-	97.45 (3) 200.005	-	17.186

0.750	 ककग्रॅ	 बटाटे
+ 1.000	 	 ककग्रॅ	काांदे
+ 0.500	 	 ककग्रॅ	कोबी
+ 0.250	 	 ककग्रॅ	 टोमरॅटो

	 2.500	 ककग्रॅ	 एकूण	वजन

750	 ग्रॅम	 बटाटे
+ 1000	 	 ग्रॅम	काांदे
+ 500	 	 ग्रॅम	कोबी
	+ 			250	 	 ग्रॅम	 टोमरॅटो

				2500		ग्रॅम	 एकूण	वजन

सरथावसंच 14

 गनित मथाझथा सोबती : बथाजथारथात, दुकथानथात.
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4. अबवनाशने 42 बिमी 365 मीटर प्रवासि िसिने, 12 बिमी 460 मी प्रवासि मोटारने आबर 640 मीटर प्रवासि
पा्ी िेला, तर त्ाने एिकूर बिती बिमी प्रवासि िेला. (उततर दशांश अपूरायंिांत बलहा.)

5. आ्ेशाने सिलवारसिािी 1.80 मीटर, िुत्ा्शसिािी 2.25 मीटर िापड खरेदी िेले. िापडाचा दर 120 रुप्े
प्रबत मीटर असेिल, तर बतला दुिानदारासि िापडासिािी बिती रुप्े द्ावे लागतील ?

6. सिुजाताने िाजारातून 4.25 बिग्ररॅ वजनाचे िबलंगड आरले. त्ातील 1 बिग्ररॅ 750 ग्ररॅम िबलंगड शेजारच्ा
मुलांना बदले, तर बतच्ािडे बिती बिलोग्ररॅम िबलंगड बशल्ि राबहले ?

7. अबनता िारने ताशी 85.6 बिमी वेगाने प्रवासि िरत होती. रसत्ावर ‘िारची वेगम्ा्शदा ताशी 55 बिमी’
अशी सिूचना होती. तर बतने गाडीचा वेग बितीने िमी िेल्ासि वाहतिुीच्ा बन्मांचे पालन होईल ?

संखयारेषेवर	 दशांश	अपूणाांक	 दशचावणे

उदा. सिंख्ारेषेवर 0.7 व 6.5 ्ा सिंख्ा िशा दाखवल्ा आहेत ते पाहा. 

 ्ाप्रमारे खालील सिंख्ा सिंख्ारेषेवर दाखवा.
(1) 3.5 (2) 0.8 (3) 1.9 (4) 4.2 (5) 2.7

वयविारी	अपूणाांकाचे	 दशांश	अपूणाांकांत	रूपांतर

 व्वहारी अपूरायंिांचा छेद 10 बिंवा 100 असिेल तर तो दशांश अपूरायंिाच्ा रूपात बलबहता ्ेतो हे 
आपल्ाला माहीत आहे.

1
2 , 

1
4 , 

2
5  ्ा अपूरायंिांचे दशांश अपूरायंिात रूपांतर िसिे िरता ्ेते ते आिवा.

अपूरायंिाचा छेद 1000 असिेल तर त्ाचेही दशांश अपूरायंिात रूपांतर िरता ्ेते; िसिे ते पाहू.

व्वहारी अपूरायंिांचा छेद 10, 100, 1000 असिेल तर -  

(1)	जर अंशसथानी छेदसथानातील शू््ांपेक्षा जासत अंि असितील, तर उजवीिडून शू््ांच्ा सिंख्ेइतिे अिं

सिोडून त्ा आिी दशांशबच्ह बलहावे लागते.

जसिे, (1) 723
10

 = 72.3 (2) 51250
100

 = 512.50 (3) 5138
1000

 = 5.138

6.50.7

जरा	आठवूया.

जाणून	घेऊया.
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(2) अंशस्थानी छेदस्थानथातील शून्थाइतकेच अंक असतील, तर अंशस्थानच्था संख्ेच्था आधी दशथांश

चचन्ह देऊन, पूरथाांकथाच्था जथागी शून् चल्हथावे.

जसे, (1) 
7
10  = 0.7  (2) 

54
100  = 0.54  (3) 

725
1000  = 0.725

(3) अंशस्थानी छेदस्थानथातील शून्थापेक्था कमी अंक असतील, तर अंशथाच्था आधी कथा्ही शून्े देऊन एकूर

अंक छेदथातील शून्थांच्था संख्ेएवढे करथावेत. त्था आधी दशथांशचचन्ह चल्हथावे व पूरथाांकथाच्था जथागी शून्

चल्हथावे.

जसे, (1) 
8
100  = 

08
100  = 0.08 (2) 

8
1000

 = 
008
1000

 = 0.008

दशांश अपूराांकांचे व्यवहारी अपूराांकांत रूपांतर 

(1) 26.4 = 
264
10 (2) 0.04 = 4

100
(3) 19.315 = 

19315
1000

दशांश अपूराांकाचे व्यवहारी अपूराांकात रूपांतर करताना ददलेल्या दशांश अपूराांकातील दशांशदचनहाचा 
दवचार न करता दिळालेली संख्या व्यवहारी अपूराांकाच्या अंशस्ानी दलदहतात व छेदस्ानी 1 हा अंक 
दलहून ददलेल्या संख्यतेील दशांशदचनहाच्या पुढे जेवढे अंक असतील तेवढी शून्ये 1 च्या पुढे दलदहतात.

1. चौकटींत ्ोग् संख्था भरथा.

(1) 
3
5  = 

3
5
×
×

= 10  = (2) 
25
8  = 

25×
8×125  = 1000  = 3.125

(3) 
21
2  = 21

2
×
×  = 10  = (4) 

22
40  = 11

20
 = 

11
20 5

×
×  = 100  = 

2. व्व्हथारी अपूरथाांकथांचे दशथांश अपूरथाांकथांत रूपथांतर करथा.

(1) 3
4

 (2) 
4
5 (3) 

9
8  (4) 

17
20 (5) 

36
40 (6) 

7
25  (7) 

19
200

3. खथालील दशथंाश अपूरथाांक व्व्हथारी अपूरथाांक रूपथात चल्हथा.

(1) 27.5 (2) 0.007 (3) 90.8 (4) 39.15 (5) 3.12 (6) 70.400

सरावसंच 15

जारून घेऊ्या.

हे िला सिजले.
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उद्ण. 2.  पेट्ोलचया	दर	प्रततलीटर	62.32	रुप्े	आहे. 
सीमयालया	 ततच्या	 सकूटरमध्े	 अडीच	 लीटर	
पेट्ोल	 भरया्च	े आहे.	 ततलया	 तकती	 रुप्े	
द्यावे	लयागतील	?	कोरती	तक्र्या	करयावी	?

     दश्णंश अपूर्णांक्णंच्ण गुर्णक्णर (Multiplication of Decimal Fractions)

उद्ण. 1. 4.3	× 5	गुरयाकयार	करया.	
रीत I  रीत II रीत III

    रीत I 
	 62.32	× 2.5	 =	?

62.32	× 2.5	 =	
6232
100 × 

25
10

= 
155800
1000  

=	155.800	

सीमयालया	 155.80	 रुप्े द्याव	ेलयागतील.

1. जर,	 317	× 45	=	14265,	 तर	 3.17	× 4.5	=	?
2. जर,	 503	× 217	=	109151,	 तर	 5.03	× 2.17	=	?
3. गुरयाकयार	करया.

(1) 2.7	×	 1.4 (2) 6.17	×	 3.9 (3) 0.57	×	 2 (4) 5.04	×	 0.7

रीत II

�	 आधी	दरयांरतचनहयाचया	तवचयार	न	करतया	गुरयाकयार	केलया.	
�	 नंतर	गुरयाकयारयातील	एकक	स्थयानयापयासून	सुरुवयात	करून	

गुण्	व	गुरकयातील	एकूर	दरयांरस्थळे	मोजून	डयावीकडे	
दरयांरतचनह	 तदले.

6232	 62.32
× 25 × 2.5

	155800	 155.800

4.3	× 5	 =	 43
10

 × 5
1

= 43 5
10 1

×
×

= 
215
10

4.3	× 5	 =	21.5

× 4 3
10

5 20
15
10

4.3	× 5	=	20	+	1.5	=	21.5

43
× 5
215

4.3
× 5
21.5

20 1.5

सर्णवसंच 16

ज्णरून घेऊय्ण.
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गलरती गंमत!
िमीद  :	सलमया	मलया	कोरतीही	एक	तीन	अंकी	संख्या	सयांग.
सिम्ण  :	 ठीक	आहे.	 एेक,	 पयाचरे	 सततयावीस.
िमीद  :	 आतया	 त्या	 संख्ेलया	 तू	 प्र्थम	 7	 ने	 गुर.	 आलेल्या	 गुरयाकयारयालया	 13	 ने	 गुर.	 परत	 आलेल्या	

गुरयाकयारयालया	 11	 ने	 गुर.
सिम्ण  :	 हं,	 गुरले.
िमीद  :	 तुझं	 उततर	आहे.	 पयाच	लयाख	सततयावीस	 हजयार	 पयाचरे	 सततयावीस.
सिम्ण  :	 हे	कसं	कया्	 तू	 झटकन	सयांतगतलंस	?
िमीद  :	 तू	आरखी	 दोन/तीन	संख्या	घे.	 हे	 गुरयाकयार	कर	व	ओळख.

4. तवरेंद्रने	5.250	तकग्रॅ	वजनयाची	एक	तपरवी	्याप्रमयारे	18	तपरव्या	तयांदूळ	खरेदी	केलया,	तर	एकूर	तयांदूळ	तकती
खरेदी	केलया?	जर	 तयंादळयाचया	 दर	 42	 रुप्े	 प्रतततकग्रॅ	असेल,	 तर	 त्यान	े तकती	 रुप्े	 तदले	?

5. वेतदकयाजवळ	 एकूर	 23.50	 मीटर	 कयापड	आहे.	 ततने	 त्या	 कयापडयापयासून	 समयान	आकयारयाचे	 5	 पडदे	 बनवले.
जर	 प्रत्ेक	 पडद्यास	 4	 मीटर	 25	 सेमी	 कयापड	 लयागते,	 तर	 ततच्याजवळ	 	 तकती	 	 मीटर	 	 कयापड	 तरल्लक
रयाहील	?

आपर	पयातहले	आहे,	की 5
7

÷ 2
3  

=
 
5
7 × 32  

= 15
14

दश्णंश अपूर्णांक्णंच्ण भ्णग्णक्णर (Division of Decimal Fractions)

(1) 6.2 ÷ 2 = 
62
10 ÷ 2

1
 = 62

10
× 1
2

 = 
31
10 	=	3.1

(2) 3.4	÷	 5	=	
34
10 ÷ 

5
1  = 

34
10 × 

1
5  = 

34
50  = 

34 2
50 2

×
×  = 

68
100 	=	0.68

(3) 4.8	÷ 1.2 = 
48
10 ÷ 1210  = 

48
10 × 1012 	=	4

1. खयालील	भयागयाकयार	करया.
(1) 4.8	÷	 2	 (2)	17.5	÷	 5 (3) 20.6	÷	 2	 (4)	32.5	÷	 25

2. रसत्याची	 एकूर	लयांबी	 4	 तकमी	 800	 मीटर	आहे.	 रसत्याच्या	 दुतरया्श	 दर	 9.6	 मीटर	अंतरयावर	 झयाडे	 लयावली,
तर	 एकूर	 तकती	झयाडे	लयागतील	?

3. प्रज्या	 दररोज	 तन्तमतपरे	 मैदयानयावरील	 वतु्शळयाकयार	 मयागया्शवरून	 चयालण्याचया	 व्या्याम	 करते.	 जर	 ती	 दररोज
9	रेऱ्यांत	 एकूर	3.825	 तकमी	अंतर	चयालते,	 तर	 एकया	 रेरीत	 ती	 तकती	अंतर	चयालते	?

4. औषधतनमया्शत्याने	 0.25	 क्वंटल	 तहरडया	 (औषधी	 वनसपती)	 9500	 रुप्यांनया	 खरेदी	 केलया,	 तर	 एक	 क्वंटल
तहरड्याचया	 दर	 तकती	?	 (1क्वंटल	=	100	 तकलोग्रॅम)

���

सर्णवसंच 17

ज्णरून घेऊय्ण.


